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KOMISJA ZDROWIA I SPRAW SPOŁECZNYCH                    

RADY MIEJSKIEJ W ELBLĄGU  
 

 
 

BRM.0012.62.2019.EZ 

EOD; 2103/2020/P 
 

 
Protokół z posiedzenia  

Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Rady Miejskiej w Elblągu, 
odbytego w dniu 16 grudnia 2019 r.  

 w budynku Urzędu Miejskiego w Elblągu 

 
 

 
Radni obecni na posiedzeniu Komisji – zgodnie z listą obecności. 

Zaproszeni i przybyli goście obecni na posiedzeniu Komisji – zgodnie z listą obecności. 

 
Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz przywitała członów Komisji oraz osoby zaproszone na 
posiedzenie Komisji.  

Przewodnicząca Komisji przedstawiła porządek posiedzenia. Uwag do porządku posiedzenia nie 
zgłoszono.  

 

Porządek posiedzenia: 

1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji. 

2. Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał będących przedmiotem obrad Sesji Rady Miejskiej. 

Ustosunkowanie się do projektu budżetu miasta Elbląg na 2020 r. – w zakresie pracy Komisji.   

3. Mieszkania chronione – rola, zadania i potrzeby. 

4. Sprawy bieżące. 

 

Ad. 1. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji. 
 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że członkowie Komisji otrzymali 
protokół z posiedzenia Komisji drogą elektroniczną.      

Uwag do protokołu nie zgłoszono.         

Przewodnicząca Komisji poinformowała, że protokół z posiedzenia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych 
odbytego w dniu 25 listopada 2019 roku został przyjęty.    

 

Ad. 2. Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał będących przedmiotem obrad Sesji 

Rady Miejskiej – radni otrzymali drogą elektroniczną. 

1) DRUK Nr 9/IX - projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie ustalenia 

szczegółowych warunków przyznawania i odpłatności za usługi opiekuńcze 
i specjalistyczne usługi opiekuńcze oraz szczegółowych warunków częściowego lub 

całkowitego zwalniania od opłat, jak również trybu ich pobierania – radni otrzymali 
drogą elektroniczną  

Projekt uchwały omówiła Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza. 
Poinformowała, że do uprawnień Rady Miejskiej, zgodnie z wytycznymi Wojewody Warmińsko-

Mazurskiego należy określenie m.in. szczegółowych warunków odpłatności za usługi opiekuńcze i 
specjalistyczne usługi opiekuńcze, w tym przez wskazanie kosztu 1 godziny usługi opiekuńczej.  
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Pytań do projektu uchwały nie wniesiono.  

Komisja jednogłośnie pozytywnie 8 głosami „za” zaopiniowała projekt uchwały.   
 

2) DRUK Nr 10/IX - projekt uchwały w sprawie Miejskiego Programu Profilaktyki i 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dla Gminy Miasto Elbląg na 2020 rok – 

radni otrzymali drogą elektroniczną 
 

Projekt uchwały omówiła Dyrektor Departamentu Zdrowia i Spraw Społecznych Monika Kurpanik. 
Poinformowała, że Miejski Program Profilaktyki Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dla Miasta 

przyjmowany jest co roku wraz z podziałem środków. Program na 2020 rok jest kontynuacją podjętych 

w latach ubiegłych działań wraz z uwzględnieniem wniosków wynikających z przeprowadzonej w 2018 
roku diagnozy zagrożeń społecznych. Dyrektor odczytała główne zadania Programu. Planowany wpływ 

środków na rok 2020 to 2.300.000 zł; z czego na przeciwdziałanie alkoholizmowi przeznaczono 
2.220.000 zł, a na zwalczanie narkomanii 80.000 zł. Program został pozytywnie zaopiniowany przez 

Miejską Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 
 

 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak jako Przewodniczący Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych poinformował, że kwota na zwalczanie narkomanii została zwiększona z uwagi na 

narastający problem w tym temacie.  Środki finansowe pochodzące z opłat za wydawanie zezwolenia 
na sprzedaż napojów alkoholowych muszą być wyłącznie przeznaczane na realizację zadań wynikających 

z Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i nie mogą one być 

przeznaczane na organizację półzimowisk. Dotychczas było to robione nieprawidłowo, gdyż 
półzimowiska nie mogą być finansowane z tego źródła.  

 
Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz zapytała, czy będą półzimowiska organizowane.  

 
Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poinformował, że półzimowiska prawdopodobnie będą 

zorganizowane, ale z innego źródła finansowania.  

 
Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz wyraziła nadzieję, że Miasto zapewni półzimowiska 

dzieciom z innych źródeł finansowania.  
 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poinformował, że środków na ten cel trzeba szukać  

w Departamencie Edukacji.  
 

Radna Halina Sałata zapytała, czy świąteczne spotkania Elblążan mogą być finansowane z opłat za 
wydawanie zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych. 

 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak odpowiedział, że świąteczne spotkania Elblążan też nie mogą być 
finansowane z tych opłat.   

 
Dyrektor Departamentu Zdrowia i Spraw Społecznych Monika Kurpanik poinformowała, że świąteczne 

spotkania Elblążan mogą być dofinansowane w ramach programu skierowanego do osób  
z uzależnieniem alkoholowym lub w ramach działań profilaktycznych.  

 

Radna Jolanta Lisewska powiedziała, że w projekcie jest zapis, że problemem jest brak terapii dla 
szkodliwie pijących osób nieletnich. Radna zapytała czy Miasto nie powinno zająć się tym problemem.   

 
 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz powiedziała, że problemem jest sprzedaż alkoholu  

w małych butelkach, co powoduje duże spożycie.  
 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poinformował, że w Programie są środki na terapię osób 
młodocianych.  

 
Radny Bogusław Tołwiński zapytał, czy na posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki może 
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zapytać, czy będą środki na organizację półzimowisk. Radny powiedział, że są informacje, że środki 

finansowe zostały wycofane.   
 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak odpowiedział, że nie można wycofać czegoś co nie zostało 
przyznane.  Prawdopodobnie zbyt wcześnie podano informację, że środki będą tak jak co roku. 

Wiceprezydent dodał, że środki na półzimowiska powinny znaleźć się w ramach budżetu  

w Departamencie Edukacji.  
 

Innych pytań do projektu uchwały nie wniesiono.  
Komisja jednogłośnie pozytywnie 8 głosami „za” zaopiniowała projekt uchwały.   

 

 

3) Ustosunkowanie się do projektu budżetu miasta Elbląg na 2020 r. – w zakresie pracy 

Komisji   – projekt budżetu wraz z autopoprawkami radni otrzymali drogą elektroniczną.  

Skarbnik Miasta Rozalia Grynis poinformowała, że w ochronie zdrowia jest kwota ponad 8 mil złotych, 

dużą kwotę stanowią środki z pozwolenia na sprzedaż alkoholu   – 2.300.000 zł. Pozostałe, to różne 

programy i dofinansowania. Budżet pomocy społecznej dotyczący wydatków bieżących został  

w niezbędnej wysokości.  Cała konstrukcja budżetu zabezpiecza niezbędne wydatki płacowe i niezbędne 

wydatki bieżące. W projekcie budżetu nie ma środków na przebudowę Szpitala. Miasto będzie starało 

się pozyskać środki na ten cel w ramach ZIT i rozmowy prowadzą w tym kierunku, że wkład własny 

pokryje Szpital, a Miasto będzie partycypować w spłacie.  Projekty poza budżetem jednostek 

organizacyjnych to: e-usługi publiczne dla szpitala kwota 487 tyś złotych i w ramach kontynuacji termo-

modernizacja Centrum Rehabilitacji.  Następnie Skarbnik Miasta poinformowała o naniesionych 

poprawkach do projektu budżetu na rok 2020.  

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz odnosząc się do projektu uchwały na Druku Nr 10/IX i 

przeznaczanych na ten cel środków finansowych zapytała, czy podejmowane przez Miasto działania są 

wymierne i czy przynoszą efekty.  

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poinformował, że każdy rozpisany konkurs ma wskazywać efekty 

jakie przyniesie, a potem jest on sprawdzany.  

Dyrektor Departamentu Zdrowia i Spraw Społecznych Monika Kurpanik dodała, że w konkursie są 

przyjęte założenia i każdy konkurs jest szczegółowo opisany: założenia, efekty. Następnie konkurs jest 

rozliczany merytorycznie, tj. czy działania zostały zrealizowane, czy osiągnięto wskaźniki.  

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poinformował, że w ramach środków ze sprzedaży koncesji na 

alkohol Miasto chce powrócić do tzw. turnusów dla rodzin zagrożonych uzależnieniami. Będą to 

wyjazdowe pobyty.   

Innych pytań nie było.  

Komisja pozytywnie 7 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się” zaopiniowała 

projekt budżetu miasta Elbląg na rok 2020 – w zakresie działania Komisji. 

 

 

Ad. 3. Mieszkania chronione – rola, zadania i potrzeby – radni otrzymali drogą elektroniczną.  

 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz powiedziała, że dobrze byłoby zobaczyć mieszania 

chronione i spotykać się z jej mieszkańcami, oczywiście z zachowaniem prywatności osób zamieszkałych.  

 

Radna Jolanta Lisewska zapytała, czy zdarzały się sytuacje, że brakowało miejsc w mieszkaniach 

chronionych.  

  

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza powiedziała, że na dzień dzisiejszy 

miejsca nie są w pełni wykorzystane. MOPS jest w stałym kontakcie z placówkami opiekuńczo-



4 

 

wychowawczymi, gdzie młodzież usamodzielnia się i” to wszystko jest ruchome”. Obecnie jest sześć 

osób, a miejsc jest 8, a w wyjątkowych sytuacjach do 10 miejsc i na dzień dzisiejszy jest ilość miejsc 

jest wystarczająca.   

 

Radna Jolanta Lisewska zapytała czy zdarzyło się komuś odmówić pobytu w mieszkaniu.  

 

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza powiedziała, że mogła się zdarzyć taka 

sytuacja, gdy dziecko nie ma pozytywnej opinii, czy np. konflikt z prawem.  

 

Radna Jolanta Lisewska zapytała, czy odmówiono pobytu z uwagi na brak miejsc.  

 

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej Beata Kulesza powiedziała, że nie było takiej sytuacji. 

Osoby przebywające w mieszkaniach chronionych starają się uzyskać mieszkania z zasobów miasta. 

Istniej też możliwość przedłużenia pobytu z uwagi np. na naukę.   

 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz udzieliła głosu Pani Wiceprezes ERKON. 

 

Wiceprezes ERKON powiedziała, że dyrektor MOPS składa informacje na temat mieszkań chronionych 

dla osób opuszczających ośrodki opiekuńczo – wychowawcze, ale czy nie można byłoby tego tematu 

rozszerzyć o osoby niepełnosprawne i starsze.  

 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że w planie pracy Komisji na rok 2020 

temat taki jest wpisany w miesiącu grudniu i będzie można porozmawiać i rozszerzyć informację o osoby 

niepełnosprawne i starsze.  

  

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poinformował, że w dniu dzisiejszym otrzymał pismo, które 

zostanie skierowane do Departamentu Zdrowia i Spraw Społecznych. W piśmie tym Wydział Polityki 

Społecznej Urzędu Wojewódzkiego informuje Miasto, żeby złożyło zapotrzebowanie, w ramach 

programu kompleksowego wsparcia dla rodzin za życiem, na mieszania chronione dla osób  

z zaburzeniami psychicznymi i upośledzeniem umysłowym. Miasto musi złożyć zapotrzebowanie do 8 

stycznia 2020 r. Dofinansowanie wynosi do 70 %. Miasto takie zapotrzebowanie złoży.  

 

Wiceprezes ERKON zapytała, czy organizacje też będą włączone w zgłaszanie potrzeb.  

 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak powiedział, że nie zna szczegółów i nie odpowie na pytanie.  

 

Radna Halina Sałata zapytała czy dla osób wychodzących z bezdomności też są mieszkania chronione.  

 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak powiedział, że dla osób wychodzących z bezdomności są 

mieszkania treningowe przy ulicy Związku Jaszczurczego.  

 

Radna Halina Sałata powiedziała, że wie o mieszkaniach treningowych, ale czy programu nie można 

rozszerzyć o mieszkania chronione.  

 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak powiedział, że trzeba mieć na to środki finansowe, a w 

mieszkaniach treningowych jest duża rotacja, gdyż osoby spożywające alkohol nie mogą mieszkać w 

mieszkaniach treningowych.  

 

Radna Jolanta Lisewska powiedziała, że słuszne są decyzje o wydalaniu z mieszkań treningowych osób 

spożywających alkohol, ale zdarzają się sytuacje, że zgłaszają się osoby, które mówią, że chcą wyjść  

z bezdomności, ale brakuje im mieszkania.  

 

 

Wiceprezydent Miasta Janusz Nowak poprosił, aby radna kierowała takie osoby do Niego.  
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Dyrektor MOPS Beata Kulesza powiedziała, że w opiece nad osobami bezdomnymi współpracuje ze 

Stowarzyszeniem przy ulicy Nowodworskiej. MOPS pomaga osobom bezdomnym, które podejmą pracę, 

np.  w opłacie za stancję. Osoby takie nie zostają bez pomocy.  

Dyrektor poinformowała, że planowana jest zmiana dotycząca mieszkań treningowych, aby były 

skierowane do osób młodszych, a nie dla osób mających zasiłki stałe.  

 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz powiedziała, że omawiany temat jest bardzo istotny i w 

przyszłym roku należy się nim szerzej zająć.  

 

Innych pytań nie zgłoszono.  

Komisja zapoznała się i przyjęła do wiadomości informację na temat: mieszkania chronione 

– rola, zadania i potrzeby.  

Informacja stanowi załącznik do protokołu.  

 

 

Ad. 4. Sprawy bieżące. 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz powiedziała, że członkowie Komisji otrzymali projekt 

planu pracy Komisji na rok 2020 drogą elektroniczną oraz w formie papierowej.  

Przewodnicząca Komisji poinformowała, że jeżeli w ciągu roku będą tematy, które Komisja będzie chciała 

rozpatrzyć, to zostaną one wprowadzone do planu pracy.  

Przewodnicząca zapytała, czy są uwagi do zaproponowanego projektu.  

Radna Jolanta Janowska poprosiła, że może się tak stać, że temat będzie rozpatrywany w innym terminie 

i w związku z tym, żeby członkowie Komisji byli „otwarci na takie zmiany”. 

Przewodnicząca Komisji Małgorzata Adamowicz poinformowała, że wszelkie konieczne zmiany będą 

analizowane i przyjmowane.  

Uwag nie zgłoszono.  

Komisja jednogłośnie pozytywnie 8 głosami „za” przyjęła plan pracy Komisji Zdrowia i 
Spraw Społecznych na rok 2020.  

Plan pracy stanowi załącznik do protokołu.  

 

Innych spraw nie wniesiono.  

Z uwagi na wyczerpanie się porządku posiedzenia Przewodnicząca Komisji zakończyła posiedzenie.  

 

 

Protokół sporządziła               Przewodnicząca Komisji 

 
    Ewa Zielińska                         Małgorzata Adamowicz  

 
 


